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關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢人才發展委員會、澳門大學、澳門理

工大學、澳門旅遊學院的意見，本局對立法會 2022 年 8 月 18 日第

816/E614/VII/GPAL/2022 號函轉來，馬耀鋒議員於 2022 年 8 月 12 日提

出，行政長官辦公室於 2022 年 8 月 19 日收到之書面質詢，答覆如下：

非高等教育公立學校一直配合特區政府的教學發展和需要，提供多

元化的教學模式，與私立學校互補發展。為使非高等教育公立學校與私

立學校共同發展，特區政府制訂《非高等教育公立學校的組織、管理及

運作》行政法規並於本年 9 月 1 日正式實施。教育及青年發展局（以下

簡稱“教青局”）按序開展整合轄下非高等教育公立學校的計劃，讓資

源更為集中，同時強化不同教育階段間的銜接，公立學校系統將於

2022/2023 學年起由原本兩所提供涵蓋中、小、幼教育階段的“一條龍”

學校，擴展為共五所“一條龍”學校；同時，維持共兩所提供小、幼教

育階段的學校。公立學校整合後，將配合學生的整全成長需要，提供更

直接的升學銜接，充分發揮各自的辦學優勢，尤其在中葡雙語教學及職

業技術教育方面加強校企合作，培養優質技能型人才。

特區政府緊密結合澳門經濟適度多元發展對各類人才的需求，引導

本澳高等院校配合新興產業發展方向，加大力度培養大健康產業、現代

金融、高新技術和會展商貿等產業所需的人才，進一步完善現有學科建

設，以及籌辦與新興產業發展相關的高等教育課程，涉及公共衛生、藥

物科技、金融科技、數字媒體應用技術、智慧科技與旅遊領域等；同

時，本澳高等院校將加強與外地高校開展人才聯合培養計劃。此外，為

培養非高等教育學生對新興產業相關學科的興趣，教青局亦善用不同的

資源平台，組織各類活動，例如在強化科普工作方面，積極發揮全國科

普教育基地的作用，開展“學生科技教育普及計劃”、組織參觀設於高

等院校內的國家重點實驗室，推動中、小學的科學及科技教育的發展。

教青局以多元方式協助學生進行生涯規劃，為學生及青年提供相關

產業的資訊和實習崗位，更於 2022 年將生涯規劃的對象延伸至初中學

生，新增提升學生對自我認識的入校工作坊，讓學生在選擇文理科前提

早規劃未來路向，並透過組織學生參觀澳門高等院校、公共部門及私營
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機構，加深其對各類專業的認識及興趣，推動高中學生朝相關專業發

展。同時，繼續加強非高等教育學校與高等院校的升學輔導及銜接機

制，培養不同長處的高中畢業生，成為澳門多元產業發展所需的人才。

特區政府亦設置不同種類的獎、助學金計劃，創設有利因素推動學生升

讀相關專業，其中教育基金“大專助學金計劃”中的“特別助學金”資

助修讀包括文化創意產業、中醫藥，以及科技範疇等十個不同學科專業

的學生。

此外，為進一步發揮“人才資料登記”系統的功能，提升其與用戶

的聯動作用，吸引更多優秀人才登記，人才發展委員會將對系統進行調

整，與教青局協作，有策略地主動邀請到世界各地高等學府升學的本澳

優秀學生進行資料登記，同時加強系統的資料分類，包括加入澳門特區

“二五規劃”產業相關範疇行業的分類，以及用戶資訊更新機制。未

來，人才發展委員會將與公私營機構合作，為包括在外地學習或工作的

登記者提供生涯規劃、大灣區政策及市場動態、回流、實習、專業職業

配對等資訊。

局長
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